

# LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.  
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.  
No se devuelven originales.

## DUALISMO

Aún no se ha aplicado al partido democrático oriolano el reconstituyente con que los optimistas piensan que han de vigorizarlo, cuando surge la competencia entre los galenos, oponiendo medicaciones distintas y dando a conocer diagnósticos completamente opuestos.

Unos creen que la solución está en ponerse bajo el amparo de D. Trinitario Ruiz Copdepón y a las inmediatas órdenes de don José M.<sup>a</sup> Sarget, que al parecer es el Jefe indicado por el exministro liberal. Otros opinan que la jefatura debe ejercerla el exdiputado a Cortes D. Francisco Ballesteros Villanueva.

Aún no se ha operado el milagro de la resurrección, y ya andan a la greña los demócratas por quién habrá de ser su Jefe.

Hay una prueba de inconsecuencia en lo expuesto, que no debe escarpar al talento del señor Ruiz Capdepón, y que debe servirle de norma de conducta para lo futuro.

Los demócratas, sintiendo la nostalgia del poder, anduvieron como águila herida en busca de una persona prestigiosa, que diera autoridad al partido para presentarse nuevamente ante la opinión, y demandar su concurso a fin de que se reconociera capacidad legal para volver a administrar a los oriolanos; y tras de mucho rumiar cayeron en la cuenta de que sólo D. Trinitario Ruiz Capdepón figura de alto relieve en la política liberal espa-

ñola, podía conducirlos con relativa facilidad al logro de sus aspiraciones; y escribiéronle una carta firmada por unos cuantos, invitándole a que se pusiera a su frente, a cuya carta contestó el Sr. Ruiz Capdepón con otra geremiaca, y ofreciendo como final acceder a su ruego, suponiendo que los demócratas oriolanos abjurarían de sus antiguos yerros, y servirían al partido sin objetar nada a sus indicaciones; pero algunos que antes son *fulanistas* que demócratas creyendo asegurado el triunfo, se agrupan alrededor de su ídolo el solitario de la calle del Principe de Vergara, y se preparan con él a la cabeza a recoger el botín de la batalla.

En esta actitud de los balles-teristas hay una amenaza de rebeldía hacia el Sr. Ruiz Capdepón, y un presagio de luchas intestinas que destrozarían al partido si algún día lograra el poder, haciéndonos atravesar por un periodo tan funesto como por el que estamos pasando con los conservadores.

Todo partido político necesita para serlo cohesión entre sus elemento y unidad de pensamiento. Faltando una de estas dos condiciones el partido es una serie de partidas sin otro interés que el egoísmo personal y tal vez el medro de sus individuos.

Nosotros reconocemos talento político y moralidad al Sr. Ballesteros cualidades que no podemos regatear al Sr. Sarget; pero el primero es un hombre excesivamente aferrado a su cri-

terio, sobre el cual no admite discusión, ni siquiera observaciones cariñosas; en tanto que el segundo es excesivamente débil y se deja llevar de las indicaciones del primero que le habla.

Puestos frente a frente estos dos políticos, harían estéril la obra de regeneración que pretende llevar a cabo el Sr. Ruiz Capdepón, y las dispersas fuerzas democráticas se fraccionarían aún más, no sirviendo ni para oponer una débil resistencia a la reacción representada por los conservadores, ni mucho menos sería un instrumento de gobierno capaz de moralizar nuestra administración.

Con estos antecedentes que tenemos por muy verídicos, vea el Sr. Ruiz Capdepón si le conviene venir a efectuar unos trabajos que ha de exterilizar el dualismo latente entre los partidarios de los Sres. Ballesteros y Sarget.

## ALREDEDOR DEL MUNDO

El poeta Homero vivió pidiendo limosna en la vía pública.

Esopo vivió en la esclavitud.

Milton vendió en diez guineas «El Paraíso perdido» para comer.

Ariosto no tenía más que una capa vieja para cubrir sus carnes.

Camóens murió de hambre en la vía pública.

Cornelle no pudo tomar una taza de caldo el día que murió.

El Tasso no pudo escribir una noche por no tener dinero para una bujía.

Ercilla debía al morir 500 ducados de las arras de su matrimonio.

Espronceda llegó a Lisboa, como emigrado político, con tres pesetas.

Cervantes, según dicen, no cenó cuando terminó el Quijote.

## Notas íntimas de arte

I.

### El decantado modernismo.

(Continuación)

La literatura regional

Muchas veces me he preguntado si la *literatura regional*,— que coincidiendo con la innovación que nos ocupa ha hecho un brillante renacimiento en varias provincias de España,— sería un nuevo é interesantísimo aspecto del modernismo. Pero a esta pregunta no he hallado ninguna respuesta escrita. Yo creo, sin embargo, que el modernismo y la literatura regional son dos cosas independientes y distintas; aunque hay en esta última cierta tendencia renovadora y cierta despreocupación y distanciamiento del huro retorismo clásico, que la relacionan estrechamente con aquél. ¿En este sentido, no son prodigiosamente modernistas el malogrado vate salmantino, Gabriel y Galán y nuestro comarcano, el tierno y delicado cantor de la huerta, Vicente Medina?

La forma

El lenguaje es el material de que dispone el literato para formar y componer su obra. Es, pues, evidente que, para que ésta sea perfecta en su género, se requiere que aquél sea idóneo,

exacto y preciso. No se puede ser pintor sin un conocimiento técnico especial de los colores, de sus combinaciones y de sus matices; como sin un gran dominio del lenguaje y de su recto y debido empleo, será imposible llegar á ser nunca un buen escritor.

La lengua castellana es una rica paleta de infinitos colores: su léxico copiosísimo y variado, abundante como ningún otro en sinónimos y diversas acepciones, exige un largo estudio para alcanzar su perfecto dominio. Por eso hay tan pocos escritores españoles que escriban con propiedad.

Entre las mayores reformas y más útiles y excelentes mejoras que en la literatura ha introducido el modernismo, es una ese afanoso ó incansable aprendizaje del diccionario que impone á sus cultivadores. Rebúscanse las voces más castizas y expresivas; estúdiense y clasificanse rigurosamente los sinónimos, desentiérranse los vocablos anticuados que había desechado ya el uso y que pueden servir mejor que los corrientes para vigorizar y dar más relieve imaginativo á algunas expresiones, y tómanse sin escrúpulo de otros idiomas todas aquellas palabras que no tienen en el nuestro exacta correspondencia. Empléanse locuciones brillantes, gallardas y sonoras, similes originalísimos y delicados, con un colorido y un *esprit* tan intensos como no se había conocido hasta ahora. Se ha ganado mucho en la galanura, pulcritud y perfeccionamiento de la forma, y, gracias á sus amenidades, se leen con gusto hasta los escritos de asunto más trivial y baladí.

JUSTO GARCÍA SORIANO

(Se continuará)

## CONTRA EL PIOJO ROJO

Preocupada nuestra Cámara Agrícola de las proporciones angustiosas que va tomando en esta vega la invasión de la plaga del *piojo rojo* y á consecuencia de noticias adquiridas sobre los medios de combatirla, ha dirigido al ministro de Fomento la siguiente solicitud.

Excmo. señor:

Los que suscriben, Presidente y Secretario de la Cámara Agrícola de Orihuela, en la provincia de Alicante, á V. E. con el mayor respeto exponen: Que en virtud de una instancia

dirigida á V. E. por esta Cámara y la de Murcia y de las gestiones practicadas por sus representantes en la Asamblea de productores celebrada en esa corte en Mayo último, en Junio siguiente le comunicó la Dirección de Agricultura haber sido nombrados los ingenieros agrónomos de Valencia, Sevilla y Murcia, para que estudiaran en esta región las enfermedades del naranjo, y muy especialmente los daños que está causando el insecto conocido vulgarmente con el nombre de *piojo rojo*. La expresada comisión técnica no se ha personado aquí todavía, y como los estragos que el insecto produce han adquirido en este año extraordinarias proporciones, desesperanzados los agricultores de humano remedio, ven con la natural angustia la próxima desaparición de un cultivo que, como el del naranjo, constituye el nervio principal de la riqueza y de la vida de los veinticuatro pueblos enclavados en la vega de Orihuela. Tres años hace que los productos de este estimado fruto consumen su paciencia y sus recursos ensayando los variados medios que se recomiendan para combatir la funesta plaga, y al observar la ineficacia de todos ellos, la mayoría de los agricultores encaminaron sus esfuerzos á limpiar á mano hoja por hoja y fruto por fruto, operación costosísima que si bien produjo algún resultado al principio de la invasión, es impracticable é ineficaz cuando ésta se halla, como al presente, en su periodo agudo; porque aparte de lo fatigosa que resulta, acarrea las más de las veces un gasto mayor que el rendimiento de los naranjales.

La Cámara Agrícola que tiene el honor de dirigirse á V. E., no puede permanecer impasible ante la próxima ruina de tantos labradores, y consagrando sus gestiones á la averiguación de un remedio que aminore ó destruya los desastrosos efectos de esta plaga, ha tenido noticia de los medios empleados en otros países para combatirla, fijando su atención en las experiencias practicadas á este efecto por el entomólogo americano Mr. Riley en las plantaciones invadidas de California y la Florida.

Si nuestras informes no son equivocados, parece ser que aquel entomólogo ha encontrado en ciertas regiones de Ceilán, China y Australia tres variedades de insectos: la *Coccinella repanda*, la *Vandalia cardinalis*, y la *Criptomus Montrouzieri* que atacan y destruyen al que nos ocupa, las cuales variedades introducidas y cultivadas por la División entomológica de los Estados Unidos en las plantaciones mencionadas han producido resultados tan sorprendentes que según afirma el Presidente de la Sociedad entomológica de Bélgica bastaron solo seis meses para limpiar de la invasión la mayor parte de los huertos de limoneros y naranjos.

Nadie, Excmo. Sr., dispone como V. E. de los medios adecuados para comprobar la certeza de estos hechos

por los informes que rápidamente pueden facilitarle los consules de los citados países ser; y á nadie con más merecimiento que V. E. que tanto se interesa por la agricultura española, podría caber la satisfacción de haber atendido, con el patriotismo y celo que le honran, al remedio eficaz de una plaga que está produciendo en las regiones levantina y andaluza daños incalculables, haciendo para ello que el inteligente personal agronómico que sirve á sus órdenes, proceda, si es cierto el hecho referido, á la inmediata introducción, cultivo y propaganda de los insectos expresados: gracia que esta Cámara agrícola espera merecer de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años. Orihuela 23 de Septiembre de 1907.—El Presidente, José R. de Vera.—El Secretario, J. Rufino Gea.

## GACETILLAS DEL QUEJOSO

Don José Aguilera Pastor, nos refiere lo siguiente: con fechas 26 de Agosto y 3 de Septiembre, se dirigió en instancia al Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento, pidiendo se le librasen certificaciones, sobre los extremos que se expresan en los recibos que copiamos á continuación:

«He recibido de D. José Aguilera Pastor una instancia solicitando un certificado del acuerdo en razón de la cesantía del Sr. Oficial 1.º y tres oficiales más así como también la del interventor de Consumos con expresa cita de las fechas en que fueron aprobados.

Orihuela 26 Agosto 1907.

El Secretario,

JOSE MARÍA LÓPEZ».

«He recibido de D. José Aguilera Pastor una instancia en que solicita el nombramiento por medio de certificado de la sesión en que se acordó nombrar al Oficial 1.º, Sr. Administrador é Interventor de Consumos y tres Oficiales, 2 de Secretaria, con expresa cita de la fecha de dicho nombramiento expresando al propio tiempo que desde dicha fecha de nombramiento hasta la sesión celebrada el día 22 de Agosto, no han sido amortizadas dichas plazas.

Orihuela 3 Septiembre 1907.

El Secretario,

JOSE MARÍA LÓPEZ».

En vista de que no se entregaban las certificaciones pedidas, se presentó en la alcaldía é hizo la reclamación correspondiente al Alcalde, quien le dijo que volviera al día siguiente á recogerlas. Hízolo así, y el Alcalde accidental Sr. García Mercader, después de conferenciar con el Secretario del Ayuntamiento, le dijo:—Acaba de decirme el Secretario, que el Alcalde le ha ordenado que no entregue á Vd. las certificaciones pedidas.»

El día 19 y ayer día 23, se personó el Sr. Aguilera en la Alcaldía acompañado de dos testigos, á hacer valer sus derechos, reclamando las certificaciones ofrecidas y el Alcalde se

las ha prometido diciéndole que ha ordenado al Secretario que se las expidiera; pero el Secretario afirma que no ha recibido dicha orden.

¿Quién dice verdad?

Si el Secretario no cumple las ordenes del Alcalde, falta á su deber y nosotros sabemos, que este señor, es esclavo de su obligación.

Si el Alcalde obra como denuncia el Sr. Aguilera acusa esta actitud una falta de seriedad impropia de las personas que ejercen cargos públicos.

Esperamos que se aclare este misterio para saber las razones que han habido para negar al señor Aguilera el derecho que le concede la ley.

¿Ignoran los funcionarios públicos que existen recursos de queja?

## TAURINAS

El exceso de original nos impide hoy como nos habíamos prometido reproducir el artículo en que nuestro apreciable colega «El Demócrata» de Murcia, se ocupa de la corrida magna organizada para este circo taurino y que tendrá lugar el día 13 del próximo Octubre.

Mañana lo publicaremos. No obstante hemos de adelantar, que el redactor taurino de dicho periódico aboga por que se sume otro espada al cartel que forman los dos Bombitas, por ejemplo: Regaterín

Las razones con que abona su proposición, podrán apreciarlas nuestros lectores cuando insertemos el artículo referido.

\*\*\*

Nosotros queremos que la valiente empresa que ha tomado á su cargo la organización de tan magnífica corrida, conozca cuanto fuera de aquí se indique por si le sirve de algo en beneficio de sus patrióticas intenciones.

\*\*\*

¡Albricias! Esta mañana se ha recibido en esta población el siguiente telegrama,

Valladolid 23—19 40

Firmado contrato Bombas: esta tarde aquí estuvo superior, mañana nos espera Veragua en su dehera para elegir toros.

Riquelme Germán

Como se vé, la nueva empresa no se anda con vacilaciones. La corrida será magnífica.

¡Los dos Bombitas! ¡La flor de la canela torera!

La afición está de enhorabuena.

## GACETILLAS POLITICAS

Trascurren los días (ya lo dijo varias veces Pero Grullo.) Se acerca el mes de Octubre y con el mes de Octubre se acerca el Marqués. Ningún suceso ha sido bastante para que nuestro diputado alterase la tradicional visita á Orihuela.

Sea ello lo que fuere, lo más cierto es, que pronto vendrá el marqués.

Habrán cosas peregrinas.

Ya nos parece estar viendo el desfile de comisiones por el palacio de la plaza de la Pia. Primero, los ex-republicanos marquisistas sonrientes. Después los germanistas muy serios; y por último D. Ramón con los suyos y con un abrazo dispuesto de la misma marca que aquellos que daba á Ballesteros.

\*\*

Dice nuestro colega «La Huerta de ayer:

«¿Será cierto Dios mío? Al alcalde no lo atacan sólo los germanistas ni los miramos con recelos únicamente los periodistas y los amigos de la tranquilidad pública. Entre los suyos debe tener enemigos temibles y fraguarse alguna conspiración contra el bastón de borlas.

Nosotros no sabemos más que una persona que goza de gran influjo probado en maquiavélicas resoluciones ha asegurado, que muy pronto será alcalde de Orihuela D. Ramón Montero. ¿Será cierto?»

Puede suceder, colega. A don Ramón sobrino, quizás contra su voluntad, le está reservado ahora, igual que en los tiempos de Ballesteros, el papel de estar pronto á los reparos de D. Ramón, su tío.

Antes eran otros tiempos, es cierto; y hoy, como antes se le llama para que suba á cuestras la cruz por el penoso Calvario de la alcaldía; pero puede suceder, porque el mismísimo diablo va disfrazado de político, que todos nos equivoquemos, hasta esa misma persona que goza de gran influjo probado en maquiavélicas resoluciones. Tendría gracia que á D. Ramón, después de sus años y tras tanta combinación política, se diera esta vez con la badila en los nudillos y quedaría envuelto en la red que lleva

consigo Maquiavelo, ó se quedarán aprisionados ambos en sus propias redes.

Y daría gusto ver el juego de esos dos habilidosos políticos.

Hombre. Si cuando venga el marqués soluciona la cuestión como sospecha «La Huerta» en el suelto que copiamos más arriba... queda coronada la fiesta.

\*\*

Se avecina el sacrificio...

Dijimos que el Mesías conservador entró entre palmas y ramos de olivo.

Y profetizamos que sería crucificado.

\*\*

La sociedad casino orcelitano, y Vds. dirán ¡Si el casino no es político.

Sigan leyendo.

La sociedad casino orcelitano ha obsequiado á las señoritas que tripulaban su carrosa con una preciosa fotografía de la misma colocada en un magnífico marco de peluz.

El Ayuntamiento á las señoritas que tripulaban la de la comisión...ni agua, que sepamos.

¡Que galantes!

\*\*

Nuestro amigo D. Tomás Saez nos ruega hagamos constar que la plaza que se refiere la solicitud de que hablamos en la sesión de Ayuntamiento del número de ayer, no es de enfermero, si no de practicante honorario, á la que le dá derecho su título profesional y su desinterés por la humanidad doliente.

Queda complacido el Sr. Saez.

## GACETILLAS

Hoy, día de Nuestra Señora de las Mercedes, celebran su onomástico entre otras, las distinguidas señoras Doña Mercedes Garriga, de Madaria, Doña Mercedes Rebollo, de Teruel, Doña Mercedes Garriga, de Belda, y Doña Mercedes Candela, de Lafuente.

Señoritas Mercedes Gutierrez, Mercedes Ballesteros, Mercedes Calvet y Mercedes Subiela.

A todas ellas felicita cordialmente la redacción de LA IBERIA.



Dice «La Voz de Alicante»:

«LA IBERIA, diario que se publica en Orihuela, inserta en el número correspondiente al 21 del actual, un artículo que titula «Entre músicos», en el que da cuenta de los retos que se han cruzado entre las bandas de música que tomaron parte en el certamen, que tuvo lugar en dicha Ciudad, en las pasadas fiestas.

Termina el citado artículo con estas palabras:

«Hasta ahora la música á quien le falta decir es á la de Rojas.»

Algo ha dicho la banda de Rojas y creemos que lo bastante, para demostrar que su corrección corre pareja con su entereza; y esto lo puede comprobar el colega orcelitano, leyendo un comunicado que hemos publicado en el número 974 de «La Voz» correspondiente al 19 del mes actual.»

Expontáneamente y con mucho gusto reproducimos la aclamación.



Esta mañana ha tenido lugar en el Juzgado Municipal el juicio verbal á consecuencia de la querrela contra José Guillén Zambrana interpuesta por nuestro compañero en la prensa local D. José Escudero Bernicola. Ha quedado concluso para sentencia.



Reproducimos de nuestro estimado colega «Vida Nueva» de Motril, fecha 10 del actual:

Los guanos En nuestro número anterior decíamos que se habían presentado en el juzgado quince denuncias por haberse vendido guano, una tierra sin riqueza alguna.

Además de las denuncias presentadas en el juzgado, sabemos también que por la vía gubernativa, se están instruyendo diligencias. Ayer estuvieron en el Varadero tomando unos muestras del guano en cuestión el secretario del Ayuntamiento señor Herrera y el oficial de secretaria señor Arcas.

Las muestras que fueron tres, se pusieron en frascos de cristal y después de lacrados, se dejó uno en poder del depositario del guano, otra se remitirá hoy al Gobernador Civil para que este lo haga al jefe del Servicio Agronómico de la provincia y la otra quedará en la alcaldía.

El repetido guano procede de una casa de Córdoba que los vende con el nombre de «La Florida».

Según nos dicen se han hecho á esta ciudad varias remesas de guano, y parece ser la que primera remesa era de buena calidad».



Con objeto de pasar una corta temporada en este su pueblo natal, desde anoche se encuentra entre nosotros, procedente de Torrevieja, nuestro respetable amigo el coronel retirado del arma de Caballería, don Vito Rebagliato y Cervantes, tío del jefe del comité local del partido don Alvaro G. de Burunda.

Enviámosle desde estas columnas cariñoso saludo de bienvenida, deseándole que le sea grata su estancia en esta ciudad.

## ANUNCIO DE SUBASTA

En la Notaría de D. Luis Maseres, el día 25 del actual, se subastará voluntariamente la casa situada en la calle de Sagasta, núm. 14 (antes Puerta Nueva); perteneciente á los herederos de D. Francisco Sarget: sirviendo para tipo en la subasta, la cantidad de diez mil quinientas pesetas.

Los demás antecedentes, en la expresa Notaría, se hallan de manifiesto.

## Venta voluntaria

Se venden tierras á trozos ó por parcelas, según convenga, de una finca rústica de regadío situada en esta vega partido rural de San Bartolomé titulada:

LA NUEVA CARTUJA

Para tratar, dirigirse á el administrador de la misma D. Serapio Puerto Montesinos.

Calle de Tintoreros número 3, Orihuela.

No se admiten corredores.

**SE VENDE** un establecimiento de paquetería, mercería y quincalla, con cinco grandes escaparates exteriores y situado en el punto más céntrico de la ciudad de Orihuela.

Condiciones: El importe total que arroje el inventario, será satisfecho por el comprador, á razón de doce pesetas y media diarias, con garantía á satisfacción del dueño.

Razón; Plaza de la Constitución, número 5, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de anuncios

## DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

### Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO  
Santiago, 16, Orihuela

## Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

**EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE**

El muestrario para empapelar

habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

## DINERO AL 6 POR 100

Se colocan cantidades a préstamo con hipoteca.

Dinero a interés del 7 por 100 y con pagaré que garantice persona de responsabilidad.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Preguntad por,

**orenzo Espinosa**

Calle de Unión Agrícola  
ORIHUELA

## Se venden garbanos

de la nueva cosecha a 9, 10, 11 y 12 ptas. los 12 y medio kilos.

Calle del Rodeo Ramón, Gil entendido el Pajarito, fijos en los forasteros que por lo general dan la arroba castellana, de 11 a 12 kilo.

## Un recuerdo a los difuntos

Lápidas de alto y bajo relieve en todos precios y clases.

Marcos de mármol blanco para nichos.

En el taller de mármoles de la Viuda e hijos de Miguel León.

Calle de S. Juan junto al arco.  
Orihuela

## "La Realidad,"

SOCIEDAD ANÓNIMA  
DE CREDITO Y SEGUROS  
A PRIMAS FIJAS.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

**SEGUROS DE INCENDIOS,  
SEGUROS DE VIDA,**

Pídase prospectos y tarifas a los Representantes de la Sociedad ó a la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

**Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.**

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.

## DISPONIBLE

GACETILLAS